

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年2月14日 星期五 农历正月廿一 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7236 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

两部委：简化应急运输车辆通行证办理

新华社北京电（记者 魏玉坤）交通运输部、国家卫生健康委员会2月12日联合印发通知，要求切实简化疫情防控应急运输车辆通行证办理流程，落实好对应急运输保障人员不实行隔离措施，进一步做好交通运输保障工作，有力支撑疫情防控和企业复工复产。

通知要求，地方各级交通运输部门要切实简化“新型冠状病毒感染肺炎疫情防控应急物资及人员运输车辆通行证”（简称“车辆通行证”）、“新型冠状病毒感染肺炎疫情防控期间农民工返岗包车通行证”（简称“包车通行证”）办理流程，通过政府网站、微信、电子邮件等便捷方式提供“车辆通行证”“包车通行证”统一式样。

通知明确，严禁要求承运单位或驾驶人到任何交通运输部门履行审批程序，严禁要求在上述通行证上盖章。对持有上述通行证的车辆，要严格执行应急运输绿色通道政策，确保应急运输车辆不停车、不检查、不收费，优先便捷通行。

通知强调，地方各级交通运输部门要会同卫生健康部门，对短期向湖北省等疫情重点区域运送物资的司机、装卸工等提供保障的人员，以及从事道路水路客运但未进入武汉市的司乘人员，经过体温检测符合规定的，在采取戴口罩等必要防护措施前提下，不得采取隔离措施，坚决避免地方“一刀切”采取隔离措施影响交通运输保障工作。

为打赢疫情防控阻击战提供有力法治保障

秦皇岛交警抗“疫”的十二个时辰

□ 河北法制报记者 刘波

这一段时间，有成千上万无私奉献的人们为了百姓的安全，坚守在防控疫情的岗位上。秦皇岛市公安交警支队的全体民警，就是这些人中的一部分。

十二时辰周而复始，民警们在各自岗位上，怎样用实际行动抗击着疫情？2月6日，记者跟随民警们的脚步，感受他们“平凡”的24小时。

卯时（5时至7时）

“你不发烧，也要戴上口罩啊！”从1月27日开始，秦皇岛市公安交警支队六大队边墙子中队中队长张海峰，已经在边墙子检

查站连续驻守十几天了，每天他要指挥车辆进入检查站接受防疫检查。嗓子喊哑了，眼睛熬红了，口罩在他的鼻梁和脸上留下了深深的印痕。“每天上岗一站就是十几个小时，确实累啊！”但是他知道，边墙子是河北省与辽宁省之间的省界检查站，他身后就是河北，不能有一丝懈怠。

辰时（7时至9时）

在京哈高速公路秦皇岛东出口，秦皇岛市公安局交警支队一大队民警贾建华和他的同事们正在配合防疫部门检查过往车辆。他们从早晨8时上岗，一直值守到傍晚6时，如果有紧急任务，要全员在岗执勤，下班回家的时间无

法确定。

巳时（9时至11时）

疫情当前，来支队集中办事大厅办理业务的市民少了很多，但是每个工作人员都和往常一样，认真地为市民办理业务。忙碌了一上午，工作人员趁休息时间又开始了“额外”的工作——消毒。一丝不苟地工作，更要一丝不苟地防控疫情，对群众服务的窗口，也是防疫的一线。

午时（11时至13时）

在昌黎县韩愈大街，一辆小轿车冲进了路旁的绿化带。昌黎交警大队民警迅速赶到现场处理事故。在抗击疫情的同时，交警一刻也没有放松对道路交通安全

的保障。

未时（13时至15时）

这个时间吃午饭，对在岗执勤的民警来说，是抗击疫情以来常有的事。每个岗位要求24小时有人值守，大家只能换着去吃饭。吃饭的时候，民警们来不及换下防护服、卸下装备，每个人都狼吞虎咽地吃完手中的盒饭。这么吃，不是因为饿，而是为了节省时间。

申时（15时至17时）

民警们的辛苦，市民们都看在眼里。爱心企业为执勤民警送来了方便面、火腿肠、矿泉水和水果。驾驶员俱乐部的成员组织起来，（下转第2版）

司法部出台措施强化疫情防控公共法律服务

新华社北京2月13日电（记者 白阳）记者13日从司法部获悉，司法部出台多项措施强化疫情防控公共法律服务，包括在各地司法行政机关建立疫情防控法律服务专业团队、业务骨干先锋队，在各级各类法律服务机构平台开辟疫情防控法律服务绿色通道等，对困难群众提供有效法律援助。

根据司法部部署，各级司法行政机关要加强涉疫情矛盾纠纷排查化解，组织动员基层人民调解组织、人民调解员，根据所在村（居）委员会工作安排，采取适当方式开展矛盾纠纷排查，对隔离区、定点医疗机构周边地区、误工返乡人员集中居住区等重点区域定期排查，把纠纷化解在初发阶段、消灭在萌芽状态。

同时，要加强疫情法律咨询服务。对受到疫情影响的旅游、餐饮、劳动、房屋租赁等法律咨询需求，对隔

离封闭、职业暴露、医患矛盾、防护用品质量等法律咨询问题，要认真研究提出专业咨询意见，有效解答群众关切。

司法部要求，要发挥公职律师、政府法律顾问作用，认真分析研判疫情防控工作法律风险，主动为疫情防控决策提供法律论证，及时提出法律意见建议。对生产、经营与疫情防控有关的食品、医疗、建筑用品的企业，主动提出法律意见。要努力实现12348公共法律服务热线7×24小时服务，村（居）法律顾问保持联络畅通、及时反馈。

司法部强调，各地司法行政机关要主动了解掌握本地疫情防控信息，深入分析公共法律服务薄弱环节。对疫情防控工作一线的军人、医务人员、人民警察、志愿者等提出的法律服务需求，要优先受理、优先办理。

唐山政法机关严打涉疫情违法犯罪

立案查处案件135起 打击处理150人

续稳定。

唐山市委政法委在部署疫情防控政法保障工作时，要求严厉惩处囤积居奇、非法牟利、制造传播谣言等违法犯罪行为；梳理下发有关法律条文和“两高”司法解释，加强对基层政法部门具体工作的指导；协调并督导政法部门加快依法办理上述案件的进度。

全市政法机关突出重点，严打网上传谣、扰乱社会秩序、猎捕贩运野生动物等涉疫情违法犯罪行为，发现一起，依法顶格处理一起，强力震慑不法分子和犯罪。截至目前，共有效处置涉疫情有害信息228条，教育训诫95人，行政拘留14人；查处各类扰乱社会秩序案件113起，刑事

拘留5人，行政拘留117人；查处妨碍执行公务案件18起，行政拘留21人。该市公安机关还在玉田县破获一起非法狩猎、买卖野生动物案，抓获犯罪嫌疑人3名，查扣非法狩猎的受国家保护野生动物黄鼬100余只、违禁捕猎工具4套。

“从业人员是否具备相关资质？”“执法部门是否对进货单据、库存单据进行了检查？”……2月11日，石家庄市长安区人民检察院第四检察部协同市场监管、公安、卫健等部门，深入辖区药店、销售医用器材设备等商铺，实地督导行政执法部门依法检查。

连日来，石家庄市长安区检察院公益诉讼部门联合相关执法部门，就疫情防控期间哄抬物价、销售假冒伪劣医用口罩，以及其他扰乱市场经济秩序等违法犯罪行为进行重点监督检查。截至目前，走访相关企业门店26个，调查从业人员170名，及时对有关行政执法活动提出意见和建议，均得到积极响应。

河北法制报记者 鲍娜军 摄

“从业人员是否具备相关资质？”“执法部门是否对进货单据、库存单据进行了检查？”……2月11日，石家庄市长安区人民检察院第四检察部协同市场监管、公安、卫健等部门，深入辖区药店、销售医用器材设备等商铺，实地督导行政执法部门依法检查。

连日来，石家庄市长安区检察院公益诉讼部门联合相关执法部门，就疫情防控期间哄抬物价、销售假冒伪劣医用口罩，以及其他扰乱市场经济秩序等违法犯罪行为进行重点监督检查。截至目前，走访相关企业门店26个，调查从业人员170名，及时对有关行政执法活动提出意见和建议，均得到积极响应。

“从业人员是否具备相关资质？”“执法部门是否对进货单据、库存单据进行了检查？”……2月11日，石家庄市长安区人民检察院第四检察部协同市场监管、公安